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RÉSULTATS DU QUESTIONNAIRE ENFANTS (246 ENFANTS) PAR TYPE DE PROFIL 2 
RÉSULTATS DU QUESTIONNAIRE ADULTES (48 RÉPONSES) 9 
ANALYSE DES QUESTIONNAIRES ENSEIGNANTS PAR VALENTINE DAURES ET GÉRALDINE BLASCO, ENSEIGNANTES SPÉCIALISÉES DE LA FONDATION IJA. 253 
 

 
Avec un profil “déficience visuelle”  
 

Sans profil spécifique Avec autres profils à besoins spécifiques que la 
déficience visuelle 

41 enfants (17 en Italie, 14 en Lituanie, 10 en France), 
93% sont malvoyants, et 7% aveugles 

• 3 aveugles de naissance 

• 1 aveugle tardif 

• 34 malvoyants de naissance 

• 4 malvoyants tardifs 

3 enfants ont une autre déficience ou trouble associé 
(déficience intellectuelle, surdité, mémoire très 
développée) 
 
 
 
 

118 enfants (77 en France, 41 en Lituanie, 0 en Italie) 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

87 enfants (58 en France, 26 en Lituanie, 3 en Italie) 

• déficience intellectuelle légère x 16 

• Difficulté d'attention x4 

• Mémoire très développée x 3 

• Mémoire bien développée x 2 

• Trouble du déficit de l’attention avec ou sans 

hyperactivité x 2 

• Trouble du spectre autistique x 2 

• apprentissages dans une langue autre que la 
langue maternelle x3 

• Troubles du développement multiples x 3 

• Déficience auditive de naissance 
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Les enfants ont lu le livre à 68% avec le logiciel « livre » 
d’un iPad, 17% avec Thorium sur un ordinateur et 15% 
avec Readium sur une tablette 
 
90% des enfants disent aimer l’histoire 
 
87% des enfants disent aimer les illustrations 
 
Les enfants disent avoir lu l’histoire eux-mêmes en totalité 
à 30%, en partie à 20%. 
 
Les enfants disent avoir écouté l’histoire lue par le 

comédien à 85% 
Au niveau de compréhension orale de l'enfant, 71% 
d’entre eux ont une compréhension des phrases complexes 
(avec subordonnées) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Les enfants ont lu le livre à 68% avec le logiciel « livre » 
d’un iPad, et 32% avec Readium sur une tablette 
 
 
90% des enfants disent aimer l’histoire 
 
87% des enfants disent aimer les illustrations 
 
Les enfants disent avoir lu l’histoire eux-mêmes en totalité 
à 36%, en partie à 19%. 
 
Les enfants disent avoir écouté l’histoire lue par le 
comédien à 82% 

 
Au niveau de compréhension orale de l'enfant, 87% 
d’entre eux ont une compréhension des phrases complexes 
(avec subordonnées), 12% simple 
 

• Déficience auditive tardive (à partir de 3 ans) 

• Hypersensibilité auditive 

• Hypersensibilité visuelle 

• Penser en images 

• anxiété  

• Défauts linguistiques en matière de production et 

de compréhension, mémoire de travail déficiente. 
Désavantage socioculturel. 

• Dysphasie 

• difficultés d'apprentissage 

• syndrome de Di Georges 

• Syndrome de Down 

• Trouble neurologique + trouble du langage 
 
Les enfants ont lu le livre à 60% avec le logiciel « livre » 
d’un iPad, et 38% avec Readium sur une tablette et 2% 
avec Readium sur une tablette 
 
 
71% des enfants disent aimer l’histoire 
 
70% des enfants disent aimer les illustrations 
 
Les enfants disent avoir lu l’histoire eux-mêmes en totalité 
à 59%, en partie à 13%. 
 
Les enfants disent avoir écouté l’histoire lue par le 
comédien à 70% 

Au niveau de compréhension orale de l'enfant, 68% 
d’entre eux ont une compréhension des phrases complexes 
(avec subordonnées), 32% simple 
 
Au niveau de la maîtrise de la lecture 39% savent lire, 
26% savent décoder, tandis que 31% connaissent 
l’alphabet et 3% ne savent pas lire 
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Au niveau de la maîtrise de la lecture, 37% savent lire, et 
17% savent décoder, tandis que 27% connaissent 
l’alphabet et 14% ne savent pas lire 
 
 
68% ont utilisé les différents niveaux d’illustrations, en 
avançant les raisons suivantes : ` 
a aimé pour voir les images changer, pour mieux voir en 
enlevant les détails qui gênent, pour tester, pour voir la 
meilleure image 
 
 
 
 
 
 
 
78% ont utilisé la fonction ZOOM en avançant les 
raisons suivantes : ` 
pour mieux voir les dessins, besoin de voir les choses en 
grand, pour voir le détail du visage, pour m’amuser. 
 
 
 
 
 
 
 
54% ont utilisé la fonction POINTAGE en avançant les 

raisons suivantes : 
pour voir une chose à la fois, pour mieux voir, pour éviter 
l’encombrement, pour le jeu 
 
 
 
 

Au niveau de la maîtrise de la lecture 50% savent lire, 
28% savent décoder, tandis que 20% connaissent 
l’alphabet et 2% ne savent pas lire 
 
63% ont utilisé les différents niveaux d’illustrations, en 
avançant les raisons suivantes : ` 
ça m'aide, Pour que je comprenne mieux, parce que je 
trouvais que c'était plus joli et il y avait moins de motifs, 
Pour voir les détails et sans les détails, Fonction utile, J'étais 
curieux, c'est drôle, Ai aimé cliquer et voir ce qui change, 
J'aimais appuyer sur les boutons et choisir la plus belle 
image, Aime cliquer et voir ce qui va se passer, ce qui va 
changer, pour essayer, Trouver les différences, Parce que ça 
me faisait rire d'enlever et de remettre les détails, Très beau 
 
 
 
45% ont utilisé la fonction ZOOM en avançant les 
raisons suivantes : aime, rigolo, drôle, aide à mieux voir, 
intéressant, je ne sais pas, voulais voir un détail, je voulais 
tout tester 
 
 
 
 
 
 
 
33% ont utilisé la fonction POINTAGE en avançant les 

raisons suivantes :ça m’aide aussi, pour mieux voir, 
curiosité, ça me plait, ça rend l’image belle, je voulais tout 
tester, pour voir un élément précis, pour essayer 
 
 
 
 

 
 
 
 
51% ont utilisé les différents niveaux d’illustrations, en 
avançant les raisons suivantes : ` 
J'ai aimé appuyer sur les boutons, Par curiosité, je voulais 
voir comment ça changeait, Je ne sais pas, ça m'aide, je ne 
sais pas, C'était intéressant, Fonction dont on n'a pas 
vraiment besoin, J'ai aimé, je voyais mieux, pour 
comprendre les images, Pas très utile, Il a aimé comparer 
chaque image dans les différentes couches 
Il n'aimait pas les points d'ombre 
pour mieux voir l'image avec moins de confusion, pour 
essayer les boutons, nouveauté dans l expérience de lecture 
Apprécié et beau 
 
45% ont utilisé la fonction ZOOM en avançant les 
raisons suivantes : … 
Pour mieux voir, Voulait tester la fonction, pour regarder en 
plus près, parce que c'était rigolo de faire le zoom, Aimerait 
mieux voir les détails individuels, J'avais besoin, je voulais 
une image plus grande, C'était intéressant, Parce que je 
préfère que la chauve-souris soit géante et qu'elle capture la 
souris et le moustique, pour voir les émotions d’Émile, mais j 
aurais aimé pouvoir zoomer toute l image, changer les 
couleurs. dessiner sur la tablette 
 
37% ont utilisé la fonction POINTAGE en avançant les 

raisons suivantes : 
C'était intéressant, ça m'aide aussi, Comme un jeu, J'avais 
envie, parce que c'était génial, Parce que je voulais que la 
chauve-souris se sente comme chez elle, Pour apprendre, 
Pour mieux voir, pour regarder tout seul, pour voir si ça va 
marcher, Sans faire exprès 
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95% a entendu des animations sonores en avançant les 
raisons suivantes : 
intéressant, amusant, par curiosité, aide à comprendre, pour 
écouter les sons et deviner 
 
 
 
 
 
 
 
 
46% des enfants ont modifié la couleur d'arrière-plan 
du texte en avançant les raisons suivantes : aime le noir, 
vois mieux, mieux pour mes yeux, pour essayer, par envie, 
plus pratique, plus à l’aise 
 
 
 
 
 
 
56% des enfants ont modifié la police de caractère en 
avançant les raisons suivantes : vois mieux, plus belle, plus 
visible, plus claire, plus confortable, plus facile à lire, c’est 
mieux pour moi, Parce que c'est la même que celle que nous 
utilisons dans le cahier 

 
 
 
 
 
 

 
 
95% a entendu des animations sonores en avançant les 
raisons suivantes : aime les sons, c’est plus intéressant, 
c’était mieux, aide à mieux comprendre l’histoire comme ça, 
j’ai aimé qu’il bouge, j’avais envie, je ne sais pas, c’était 
rigolo, le voulais comparer avec les dessins animés, parce 
que c’était bien, Parce que ça change des histoires papier, 
Parce que c'était très intéressant d'entendre ce qui s'y 
passait, pour avoir des informations, pour avoir la totalité 
de l’histoire, pour découvrir le bruit, pour tester, pour voir 
l’image qui bouge, tout le monde a aimé, une fois parce que 
ça m'intriguait cette animation 
 
78% des enfants ont modifié la couleur d'arrière-plan 
du texte en avançant les raisons suivantes : Il convient très 
bien aux lettres C’était rigolo, Belle couleur, c était joli, 
j'aime le jaune c'est ma couleur préféré, je n'y voyais pas 
très bien, Je ne sais pas, Je préfère les couleurs sombres, 
Parce que c'est cette couleur qu'aime les chauve-souris. 
Parce que je trouve que c'est plus facile de lire le texte en 
blanc. Pour essayer, Pour mieux voir 
 
 
77% des enfants ont modifié la police de caractère en 
avançant les raisons suivantes :  c'est un peu plus facile 
Belles lettres, C'est celle que je connais le mieux, car j’aime 
bien cette écriture, Je ne sais pas, Comme ça je vois mieux 
les lettres, Elle me plaisait. Je connais ces lettres. J’adore 

quand c’est fin et que ça devient gros, j'aime bien changer, 
parce que je suis astigmate, Je préfère celle-là parce qu'elle 
est plus fine, je préfère en plus gros, Pour mieux y voir ,Les 
lettres sont les plus visibles, Parce que j’avais besoin, Pour 
voir mieux. 
 

 
 
83% a entendu des animations sonores en avançant les 
raisons suivantes :  
C'était intéressant, parce que j'adore, Ils étaient beaux, 
Pour comprendre, j'aime bien, parce que les voix sonores 
étaient bien, Parce que j'ai appuyé sur le bouton 
ça m'aide pour comprendre l'histoire, parce qu'elles sont 
trop drôle, par curiosité  
Cela m'a aidé à mieux comprendre l'histoire. Beaucoup 
plus confortable, Après que la maîtresse me l'ait montré, 
ça bougeait l'image j'aimais bien 
 
 
52% des enfants ont modifié la couleur d'arrière-plan 
du texte en avançant les raisons suivantes : … 
J'ai aimé la couleur, Parce que comme j'arrive mieux à 
suivre, J'aime 
parce que j'aime bien, parce que j'y vois mieux, Belle 
couleur, Parce que j'adore le jaune, J'ai aimé faire le 
réglage et c'était plus agréable à lire, au pif, pour avoir 
plus de lumière, le fond jaune donne l impression d’un livre 
vieilli 
 
61% des enfants ont modifié la police de caractère en 
avançant les raisons suivantes :   
Parce qu’elle était jolie, Pour que je lise plus facilement, 
pour essayer, Meilleure visibilité 
Comme ça je vois mieux les lettres, j'aime bien changer, 

pour comprendre le texte 
pour mieux lire 
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29% des enfants avec déficience visuelle ont modifié la 
taille de la police de caractère (pour rappel 54% des 
enfants savent lire ou décoder). Ils avancent les raisons 
suivantes : pour mieux voir, plus lisible, pour pouvoir lire 
 
 
98% des enfants ont utilisé les boutons (lecture par le 
comédien, niveaux d'adaptation des images, animations) 
dont 37% d’entre eux avec aide pour les raisons 
suivantes : J'ai eu besoin d'aide pour tourner la page 
parce que les boutons étaient trop petits pour moi et que 
je ne savais pas ce qu'ils faisaient, parce que c'était la 
première fois que j'utilisais la souris, pour bien faire 
 
 
 
 
 
À la question, « Qu'est-ce qui t'a aidé à comprendre 
l'histoire ? » les enfants déficients visuels ont répondu OUI 
à  
80% : Les sons et les animations 
75% : L'histoire lue par l'acteur 
48% : Zoom sur les images,  
46% : Les différents niveaux d'adaptation de l'image 
41% : Mise en évidence d'un détail de l'image 
 
À la question, « D'autres éléments t'ont-ils aidé à 
comprendre l'histoire ? » 

sur les 13 réponses à cette question,  

• 8 ont répondu la manipulation d’objets en volume 
en lien avec l’histoire (chauve-souris en tissus, 
gant de cuisine, reproduction d’une grotte),  

• 2 ont répondu les questions et échanges avec 
l’enseignant,  

• 1 a répondu de mimer l’histoire,  

89% des enfants ont modifié la taille de la police de 
caractère (pour rappel 78% des enfants savent lire ou 
décoder). Ils avancent les raisons suivantes : j’aime pas 
quand c’est en minuscule, pour mieux voir, ça me plaisait, 
plus facile à lire, pour tester,  
 
98% des enfants ont utilisé les boutons (lecture par le 
comédien, niveaux d'adaptation des images, animations) 
dont 37% d’entre eux avec aide pour les raisons 
suivantes :  
 
 
 
 
 
 
 
 
À la question, « Qu'est-ce qui t'a aidé à comprendre 
l'histoire ? » les enfants déficients visuels ont répondu OUI 
à  
75% : Les sons et les animations 
68% : L'histoire lue par l'acteur 
36% : Les différents niveaux d'adaptation de l'image 
18% : Zoom sur les images,  
15% : Mise en évidence d'un détail de l'image 
 
À la question, « D'autres éléments t'ont-ils aidé à 
comprendre l'histoire ? » 

sur les 17 réponses à cette question,  

• 15 ont répondu la manipulation d’objets en 
volume en lien avec l’histoire (chauve-souris en 
tissus, gant de cuisine, reproduction d’une grotte),  

• 1 ont répondu les questions et échanges avec 
l’enseignant,  

• 1 je connaissais déjà Émile  

16% des enfants ont modifié la taille de la police de 
caractère (pour rappel 65% des enfants savent lire ou 
décoder). Ils avancent les raisons suivantes : 
Pour mieux lire, pour essayer, Pour être plus à l'aise, pour 
améliorer l'aspect des lettres 
 
88% des enfants ont utilisé les boutons (lecture par le 
comédien, niveaux d'adaptation des images, animations) 
dont 15% d’entre eux avec aide pour les raisons 
suivantes : C'était la première fois. Ça ne marchait pas à 
chaque fois , Cela m'a aidé à mieux comprendre l'histoire. 
J'avais besoin d'être encouragé et confirmé dans mes 
capacités. je n'avais pas essayé tout seul,Je ne savais pas à 
quoi servait ses boutons. Je ne savais pas qu'on pouvait 
appuyer sur ce bouton. 
 
 
 
À la question, « Qu'est-ce qui t'a aidé à comprendre 
l'histoire ? » les enfants déficients visuels ont répondu OUI 
à  
66% : Les sons et les animations 
57% : L'histoire lue par l'acteur 
37% : Les différents niveaux d'adaptation de l'image 
31% : Zoom sur les images,  
25% : Mise en évidence d'un détail de l'image 
 
À la question, « D'autres éléments t'ont-ils aidé à 
comprendre l'histoire ? » 

sur les 7 réponses à cette question,  

• 2 ont répondu la manipulation d’objets en volume 
en lien avec l’histoire (chauve-souris en tissus, 
gant de cuisine, reproduction d’une grotte),  

• 1 ont répondu les questions et échanges avec 
l’enseignant,  

• 1 je connaissais déjà Émile  

http://www.flexpictureebook.eu/


7 
Synthèse 2e série questionnaire (printemps 2024) 

 
 

    
 

• 1 la lecture par une voix connue,  

• 1 la lire plusieurs fois 
 
 
Aux questions suivantes dont la réponse est issue de 
l’observation des illustrations   

• « Dans la grotte, dans quelle position sont les 

chauves-souris et Émile ? » : 90% de bonnes 
réponses 

• « Quels sons entends-tu dans la grotte ? » 73% 
de bonnes réponses 

• « Que se passe-t-il dans l'image quand Émile 
éteint la lumière ? » 34% de bonnes réponses (la 
chauve-souris apparaît).  

• « Que mangent les chauves-souris ? » 68% de 
bonnes réponses.  

• « Quelle est l'idée d'Émile à la fin de l'histoire ? » 
44% de bonnes réponses (adopter une 
pieuvre/poulpe) 

 
À partir du menu du livre : la police de caractère choisie 
est  

• luciole à 39% 

• arial bold  à 24% 

• luciole bold à 20% 

• verdana à 12% 

• verdana bold à 5% 

 
 
Les enfants ont choisi de lire le texte à 66% en lettres 
majuscules et 34% en lettres en minuscule. 
 
Les enfants ont choisi de lire le texte avec comme couleur 
d'arrière-plan du blanc (41%), du noir (29%) et du beige 
(5%) 

 
 
 
 
Aux questions suivantes dont la réponse est issue de 
l’observation des illustrations   

• « Dans la grotte, dans quelle position sont les 

chauves-souris et Émile ? » : 73% de bonnes 
réponses 

• « Quels sons entends-tu dans la grotte ? » 73% 
de bonnes réponses 

• « Que se passe-t-il dans l'image quand Émile 
éteint la lumière ? » 45% de bonnes réponses (la 
chauve-souris apparaît).  

• « Que mangent les chauves-souris ? » 88% de 
bonnes réponses.  

• « Quelle est l'idée d'Émile à la fin de l'histoire ? » 
40% de bonnes réponses (adopter une 
pieuvre/poulpe) 

 
À partir du menu du livre : la police de caractère choisie 
est  

• arial bold  à 36% 

• luciole à 35% 

• verdana à 26% 

• luciole bold à 4% 

• verdana bold à 5% 
 
 
Les enfants ont choisi de lire le texte à 45% en lettres 
majuscules et 55% en lettres en minuscule. 
 
Les enfants ont choisi de lire le texte avec comme couleur 
d'arrière-plan du blanc (41%), du noir (28%), du beige 
(32%) du gris (3%) 

• 1 le texte 

• 1 Le texte avec des aides en couleurs 

• 1 d’écouter et de voir 
 

Aux questions suivantes dont la réponse est issue de 
l’observation des illustrations   

• « Dans la grotte, dans quelle position sont les 

chauves-souris et Émile ? » : 75% de bonnes 
réponses 

• « Quels sons entends-tu dans la grotte ? » 63% 
de bonnes réponses 

• « Que se passe-t-il dans l'image quand Émile 
éteint la lumière ? » 30% de bonnes réponses (la 
chauve-souris apparaît).  

• « Que mangent les chauves-souris ? » xx% de 
bonnes réponses.  

• « Quelle est l'idée d'Émile à la fin de l'histoire ? » 
xx% de bonnes réponses (adopter une 
pieuvre/poulpe) 

 
À partir du menu du livre : la police de caractère choisie 
est  

• luciole à 37% 

• verdana à 15% 

• arial bold  à 10% 

• opendys à 10% 

• luciole bold à 9% 

• verdana bold à 8% 
 
Les enfants ont choisi de lire le texte à 31% en lettres 
majuscules et 69% en lettres en minuscule. 
 

Les enfants ont choisi de lire le texte avec comme couleur 
d'arrière-plan du blanc (44%), du noir (30%), du beige 
(23%) du gris (3%) 
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Les enfants ont choisi de lire les illustrations avec le 
niveau d’adaptation des images n°1 (44%), n°2 (15%), 
n°3 (29%), n°4 (2%) et n°5 (10%) 
 
Les enfants ont choisi de lire les illustrations en 
quadrichromie à 93%  et en noir et blanc à 7% 
 
Pour les enfants ayant utilisé le logiciel de lecture Thorium 
au nombre de 12 : 

• le corps de caractères choisi est corps 26 à 58% 
et corps 20 à 42%,  

• l’espacement entre les mots de 0 à 0.33 pour 
78% et de 0.33 à 0,66 pour 22%, %,  

• l’espacement entre les caractères de 0 à 0,15 
pour 67%  de 0,15 à 0,3 pour 33%,  

• l’espacement entre les lignes de 1 à 1,3 pour 
55%  de 1,3 à 1,6  pour 22%  et de de 1,6 à 2  
pour 22%   

 
Enfin, les enfants ont choisi la lecture de l’histoire par le 
comédien à 56%, en autonomie à 20%, mixte à 22%  
 

 
Les enfants ont choisi de lire les illustrations avec le 
niveau d’adaptation des images n°1 (74%), n°2 (10%), 
n°3 (7%), n°4 (2%) et n°5 (7%) 
 
Les enfants ont choisi de lire les illustrations en 
quadrichromie à 94%  et en noir et blanc à 6% 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Enfin, les enfants ont choisi la lecture de l’histoire par le 
comédien à 48%, en autonomie à 17%, mixte à 35%  

 
 

 
Les enfants ont choisi de lire les illustrations avec le 
niveau d’adaptation des images n°1 (74%), n°2 (10%), 
n°3 (6%), n°4 (2%) et n°5 (8%) 
 

Les enfants ont choisi de lire les illustrations en 
quadrichromie à 91% et en noir et blanc à 9% 
 
 

Pour les enfants ayant utilisé le logiciel de lecture Thorium 
au nombre de 9 : 

• le corps de caractères choisi est corps 20 à 67%, 
corps 24 à 25% et  corps 26 à 8% 

• l’espacement entre les mots de 0 à 0.33 pour 
78%, de 0.33 à 0,66 pour 11%, de 1 à 1,33 
pour 11%, 

• l’espacement entre les caractères de 0 à 0,15 
pour 88%  de 0,3 à 0,5 pour 12%,  

• l’espacement entre les lignes de 1 à 1,3 pour 
100%   

 
Enfin, les enfants ont choisi la lecture de l’histoire par le 
comédien à 36%, en autonomie à 35%, mixte à 29%  
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